
SCELTA DEI MOTORI ASINCRONI TRIFASE 
Esempio di calcolo 

 
Dati: 

• Potenza meccanica richiesta dal carico   Pm = 5 kW 

• Velocità di rotazione massima richiesta dal carico nm = 1400 rpm 
Scelta del motore 

• Data la velocità di rotazione richiesta si sceglie un motore 4 poli 
o n teorico     1500 rpm 

• Da tabella 2 si sceglie il motore tipo 132 S che presenta le seguenti grandezze caratteristiche 
o Tensione nominale    V = 400 V   trifase 
o Potenza nominale (meccanica)   Pn = 5,5 kW (7,5 CV) 
o Velocità nominale    n = 1450 rpm 
o Rendimento     η = 84 % (0,84) 
o Fattore di potenza    cos ϕ = 0,85 
o Corrente di spunto    Is = 7 In 

Calcolo 

• Potenza elettrica  Pe = Pn / η = 5,5 / 0,84 = 6,55 kW = 6550 W 

• Corrente nominale  In = Pe / (1,73 * V * cos ϕ ) = 6550 / (1,73 * 400 * 0,85) = 11,1 A 
 
Dimensionamento della linea e scelta della protezione 

• Scelta della protezione 
o Corrente di impiego della linea   IB = In = 11,1 A 
o Corrente nominale dell’interruttore  IN >= IB   IN = 16 A  
o Interruttore magnetotermico 400 V, 16 A, 3 (o 4) poli, curva d’intervento tipo D 

▪ Da valutare il potere di interruzione (4,5 o 6 o 10 kA) 
o Eventuale protezione differenziale (IΔn = 30 o 300 mA) 

 

• Scelta del cavo 
o Procedere con il dimensionamento secondo tabelle CEI-UNEL 35024/1 

Manuale Impianti Elettrici, capitolo I 
o Ricordare che la sezione grezza deve essere verificata in merito a 

▪ Temperatura ambiente e n. di circuiti presenti nella conduttura 
(coefficienti K1 e K2) 

▪ Caduta di tensione (max 4% Vn) 
▪ Lunghezza massima protetta da corto circuito 

 
 







 
 


